Конкурс «Директор школы - 2015"
Фонд Олега Дерипаска «Вольное Дело»  один из крупнейших частных благотворительных фондов в России, объявляет о начале приема с 1 марта с.г. эссе на конкурс «Директор школы-2015». Фонд является генеральным партнером конкурса, который проводится при поддержке Министерства образования и науки РФ. 
Для участия в нем руководителю общеобразовательной организации необходимо до 15 апреля 2015 года зарегистрироваться и заполнить анкету на сайте: конкурса , после чего выполнить и загрузить эссе на заданную тему в личный кабинет. 

Тема этого года: «Мотивация персонала: что, кроме денег?». 
Испытания традиционно проходят в два этапа — заочно и очно. По окончании приема заявок стартует первый этап заочной экспертизы присланных работ. Нововведением этого года станет дополнительное письменное задание для директоров, чьи эссе набрали высокий рейтинг и прошли во второй тур заочной экспертизы. 

Далее жюри по целому набору критериев определит финалистов — участников очного тура, которые с 24 по 26 ноября 2015 года в Москве будут бороться за звание лучшего руководителя. 
Приглашаем директоров школ к участию!

«Директор школы» – ежегодный всероссийский конкурс для руководителей образовательных учреждений, который проводится с целью выявить и изучить достижения отечественных директоров школ и предложить их ценный управленческий опыт к масштабному использованию школами во всех регионах страны. 
Проводится с 2010 года при поддержке Министерства образования и науки РФ, Общественной палаты РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Высшей школы экономики, Российской академии образования. За это время в нем приняли участие более 2500 руководителей образовательных учреждений из всех регионов России. Минимальный возраст конкурсантов - 27 лет, максимальный - 73 года. 

Партнеры конкурса – «Лаборатория Касперского» и Panasonic. Информационные партнеры: проект «Социальный навигатор» группы МИА «Россия сегодня», Радио России, радиостанция «Эхо Москвы», газета «Вести образования», журналы «Вестник образования» и «Вестник образования России», «Учительская газета», портал «Педсовет.org». 

Генеральный партнер конкурса — Фонд Олега Дерипаска «Вольное Дело». 

Организатор конкурса – журнал «Директор школы», старейшее и одно из самых популярных изданий для директоров образовательных учреждений и руководителей органов управления образованием.

Сайт конкурса: http://konkurs.direktor.ru/about.htm
