8 вопросов, которые необходимо задать учителю, чтобы ребёнок преуспел в школе
Школьные собрания — важная часть обучения. Именно на них родители могут обсудить успехи своего ребенка и получить полезные советы по воспитанию. Но чтобы диалог с учителем был более продуктивным, важно также задавать ему правильные вопросы.
Мы узнали узнал 8 таких простых, но полезных вопросов, которые стоит адресовать учителю на школьном собрании.
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Обменяйтесь на собрании с учителем и родителями одноклассников вашего ребенка номерами телефонов. Это поможет быть в курсе новостей и при необходимости контролировать учебный процесс.
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Обязательно стоит спросить, в какое время учителю будет удобно с вами поговорить. Так преподаватель сможет уделить вам больше времени и в спокойной обстановке обсудить все, что вас интересует.
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На собрании должны обсуждаться не только те вещи, в которых ваш ребенок отстает, но и его сильные стороны. То, что пригодится и сделает его успешным в будущем.
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В учебном заведении ребенок развивается не только интеллектуально, но и психически. И процессы эти поэтапные. Спросите у педагогов, как понять, что ребенок движется в правильном направлении, и на что конкретно стоит обращать более усиленное внимание.
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Чтобы достичь большего прогресса (эмоционального или интеллектуального), работа должна вестись не только в школе. Спросите учителя, что вы можете сделать дома, чтобы помочь ребенку достигнуть результата.
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В школе ваш ребенок проводит достаточное количество времени и постоянно находится под присмотром учителей. Бывают такие ситуации, когда ребенок отлично учится, но его поведение оставляет желать лучшего, или наоборот. Поэтому стоит расставить приоритеты и узнать, какие цели важнее на сегодняшний день.
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Существует множество способов измерить результаты обучения: тесты, контрольные и так далее. Спросите у учителя, какой метод лучший, по его мнению, чтобы применять его в домашних условиях.
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Родители приходят на собрание, чтобы в первую очередь узнать, как продвигается обучение их ребенка. Но если вы спросите учителя, чтобы он сделал, будь это его ребенок, то можете получить интересные и, возможно, неформальные ответы. Будьте уверены, эта информация вам обязательно пригодится.
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