Письмо – путь к сердцу
Милые женщины! Уважаемые мужчины!

Ещё чуть-чуть и переступит порог нашего дома. И мы спешим купить подарки, поставить и украсить ёлочку, заполнить свой холодильник, прибраться в доме, сходить в баню…  Вообщем,  всё как у нас в России заведено годами.

Всё да не всё! Предки наши накануне праздников постами да молитвами очищали душу свою. Мы же как-то про этот важный шаг в судьбе своей прочно  позабыли. А о новом счастье мечтаем!

Но уважающие себя люди и в новогодней кутерьме обязательно найдут время остановиться и поразмышлять наедине с самим с собой, заглянуть в сердце  своё: нет ли там обиды, зависти, уныния, гордыни и прочих человеческих пороков, а иначе как открыть сердце для любви, если место для неё занято?

По доброй традиции наших дедов попросим прощения у тех, кого вольно или невольно обидели сами. Простим тех, кто больно сделал нам. Скажем спасибо врагам. Отдадим долги. Простим себя. Объяснимся, наконец, в любви дорогому для нас человеку! И поблагодарим уходящий год за жизненные уроки – наши успехи и неудачи. Пусть уходит в историю с нашей любовью. А мы скажем друг другу: «С новым годом!».  И обязательно будем счастливы и наполнены любовью.

С искренним уважением, Елена Владимировна Бачева, ректор некоммерческой организации ЧОУ ДПО «Академия родительского образования».
***
Милые мамы! Уважаемые папы! 
Дорогие бабушки и дедушки!

Поздравляем вас с праздником – со Всероссийским Днём Знаний!
Дети – они всегда дети. И первое сентября для них, действительно, праздник: они переживают, волнуются, радуются, ждут сюрпризов, подарков, семейного праздничного обеда, добрых слов в свой адрес.

И каждый из них (в тайне от всех) мечтает, что в этом учебном году он обязательно будет лучше учиться.

Ребёнку очень хочется быть успешным, замеченным, отмеченным учителями, одноклассниками и, конечно, родителями. В этом его детское счастье!

И вашему ребёнку обязательно повезёт, если вы, взрослые, договоритесь между собой:

· замечать и отмечать в вашем ребёнке всё доброе и хорошее;

· искренне интересоваться его школьной жизнью;

· быть рядом и оказывать поддержку в минуты его неудач;

· обязательно хвалить и за большие, и за маленькие успехи!

А ещё любить и верить. Любить безусловной любовью и верить в его способности, в его таланты, верить в самого ребёнка. И у него всё получится.

Помните, как у Михаила Пришвина: «Ты любишь во мне человека, которого во мне нет, но ты люби его, люби, и я таким стану!»

Дорогие взрослые, прошу вас –  вернитесь в свои школьные годы, вспомните, что вас радовало, что огорчало тогда, и как любящие родители создайте свою семейную систему стимулирования и поощрения ребёнка. И он обязательно станет гордостью вашей семьи, вашего рода.

Ещё раз, с праздником вас, любви в вашем сердце и в вашем доме!

С искренним уважением, Елена Владимировна Бачева, ректор некоммерческой организации ЧОУ ДПО «Академия родительского образования».
Где корни социального сиротства?
Деловая межведомственная встреча

Организатором данной встречи в рамках района рекомендуется выступить комиссии по делам несовершеннолетних.

В подготовительный период организаторы оформят графики семейного неблагополучия и социального сиротства в районе за последние 5 лет (хорошо бы дать их в сравнении с графиками 25-летней давности).

Чтобы подчеркнуть особенность встречи и заинтриговать ее участников, вышлите содержательный пригласительный билет не только членам комиссии, но и всем нужным и творческим людям.

Встречу хорошо бы начать с благодарности в адрес пришедших. И, прежде чем обозначить цель разговора, предложите провести небольшой практикум по самопознанию (смотрите анкету №1 и анкету №2). После этого ведущий предлагает «снять погоны» и поговорить без  социального статуса и должностей – просто как родители. Для размышления предоставьте графики семейного благополучия и социального сиротства в вашем районе.

Разделите присутствующих на микрогруппы (по 3 человека), пусть пообщаются, сопоставят свои точки зрения на причины социального сиротства. затем организуйте «разговор по кругу»: каждая микрогруппа назовет (не повторяясь!) одну причину социального сиротства. Таким образом, вы получите согласованный список причин – сделайте это на классной доске или при помощи компьютерной техники выведите на экран.

Следующее задание микрогруппам: попробуйте определить, что надо сделать в районе по устранению причин социального сиротства. Для экономии времени – причины раздайте по микрогруппам. Выслушайте всех и расскажите немного о родительском образовании взрослых и детей в Пермском крае. И еще раз вернитесь к общему списку причин: просчитайте, какой их процент можно устранить при помощи своевременного  и хорошо организованного родительского образования.

Как закрепление – дайте микрогруппам по тезису «Родительское образование – это…»: 

· гарантия права ребенка на семью любовь родителей;

· основа для решения проблем семьи, материнства и детства;

· ранняя профилактика социально опасного положения детей;

· форма социальной защиты детей;

· основа профилактики социального сиротства и семейного неблагополучия;

· способ формирования и корректировки родительской позиции;

· основная форма педагогической поддержки семьи;

· целостный процесс развития личности взрослого и ребенка;

· важнейшая составляющая образовательного пространства;

· способ улучшить демографическую ситуацию в обществе;

· возможность повысить качество домашней жизни; 

· технология повышения уровня общей культуры взрослого и детского населения;

· условие успешности детей и взрослых;

· средство стать счастливым;

· цель любящих родителей.

И пусть участники объяснят свое согласие или несогласие с этим тезисом.

А теперь снова наденем «погоны» и поговорим как государственные люди, что даст району родительское образование взрослых и детей, и что конкретно могли бы сделать ведомства для этого.

 По окончанию встречи выберите творческую группу (3-5 человек), пусть они подготовят текст межведомственного Соглашения по организации родительского образования в районе.

Было бы замечательно, если бы уже к этой встрече был оформлен стенд в администрации района «Для вас, родители!» 
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