 МИНИ – МУЗЕЙ «НАРОДЫ ПЕРМСКОГО КРАЯ» КАК СРЕДСТВО ПРИОБЩЕНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ К ИСТОКАМ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ  
С. В. Шарипова, Н.П. Зубенина, 
МБДОУ «ДДС №16 «ПроУспех» 
воспитатели
г. Добрянка, Пермский край
В современном обществе особое внимание уделяется изучению, сохранению и передаче народных традиций. И начинать приобщение к ценностям народной культуры необходимо начинать с малых лет. 
К сожалению, праздники народного творчества, посещение музеев и экспозиций рассчитаны, прежде всего, на взрослого человека, а для детей требуется доступная и грамотная подача материала. Сегодня возрождается интерес к традициям, истокам своей малой родины. Одной из форм знакомства детей с родным краем – это организация мини – музея.
Мини – музей – это организованное пространство группы, способствующее расширению кругозора, приобщение к вечным ценностям.

Наша задача помочь детям познакомиться с культурой народов Пермского края, чтобы вызвать у них чувство восхищения и уважения, как к своему народу, так и представителям других национальностей.
Цель создания мини-музея: формирование у дошкольников представлений о культуре народов Пермского края

Задачи создания  мини-музея:

 1. Систематизировать знания детей о людях разных национальностей, проживающих в Пермском крае.

2. Формировать представления детей об особенностях национального костюма, орнамента и традиций народов Пермского края.

3. Воспитывать любовь к своему родному краю, чувство сопричастности к культуре народов Пермского края.

Мини-музей  «Народы Пермского края», представлен куклами в национальных костюмах и картой  Пермского края, где проживают данные народы,  предметами одежды, элементами росписи. А также дополнен альбомами «Народный фольклор Удмуртии», «Игры народов Прикамья», «Мой Пермский край» и книгой «Русские праздники».

  Музейные экспонаты собраны в соответствии с возрастом детей.  Коллекция мини-музея располагается на полках, в групповой комнате.

Экспонаты мини-музея находятся в свободном доступе у детей. В мини-музее дошкольники могут все потрогать своими руками, переставлять экспонаты, почувствовать себя активными участниками выставки
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Направления деятельности:

  Мини-музей предназначен для формирования первичных представлений о музеях, для познавательного речевого, художественно-эстетического развития и сюжетно - ролевых игр детей старшего дошкольного возраста.   

 Формы деятельности:

- экскурсии в мини-музей «Народы Пермского края»,

- чтение сказок народов населяющих Пермский край,

- образовательная деятельность по ознакомлению с окружающим,

- занятия в рамках педагогических проектов,

- инсценирование сказок народов населяющих Пермский край,

- тематические дни, праздники, развлечения,

- использование экспонатов музея в образовательной деятельности, при организации режимных моментов.

В мини-музее «Народы Пермского края» представлены следующие экспонаты:
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В ходе игры «Народы Прикамья» обогащаются представления детей о людях населяющих территорию Пермского края. Дети с помощью карточек на  карте находят, где проживает данный народ, узнают, что у каждого есть свое народное творчество, искусство и говорят они на родном для них языке. В организованной и свободной деятельности дети играют в народные игры, разыгрывают сказки, потешки и т.д.
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Создавая мини-музей, мы преследовали систему работы по приобщению детей к истокам русской и других культур находящихся на территории Пермского края. Родители стали активными участниками создания мини-музея в группе. Мини-музей «Народы Пермского края» значительно обогатил воспитательную среду для работы с детьми в данном направлении. Выполняя свою познавательную функцию, мини-музей открывает для детей возможность узнать культуру, историю родного края.
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