Положение 
о Большом семейном совете Пермского края

I. Общие положения

Большой семейный совет является добровольным общественным объединением представителей лучших семей Пермского края, имеет статус общественно-консультативного органа с функцией родительской экспертизы и является переговорной площадкой для родительской общественности и органов муниципальной и государственной власти Пермского края.

Данное объединение создается по решению Президиума Пермского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей» (НРА) для участия родительской общественности в формировании и реализации семейной политики в районах и городах края.

 В состав Большого семейного совета входят авторитетные и уважаемые в местном  сообществе семейные пары (или их представители), прожившие в браке не менее пяти лет и имеющие статус благополучной и социально активной семьи.

Деятельность совета осуществляется на основе диалога с правительством Пермского края и администрациями городов и районов, а также с  общественными организациями и объединениями края.

Большой  семейный совет строит свою работу по принципу «Вместе, но не вместо» и на основе Концепции государственной семейной политики, Стратегии развития воспитания в РФ Общественного договора Пермского края от 4 декабря 2015 года, данного Положения и плана работы Совета на календарный год. 

Члены Большого семейного совета имеют удостоверения образца, установленного Пермским региональным отделением НРА.

II. Цель и задачи Большого семейного совета

Основной целью Большого семейного совета является обобщение и распространение лучшего опыта по реализации семейной политики в районах и городах Пермского края.

Задачи Большого семейного совета:

1. Анализировать и обобщать лучший опыт по созданию условий для  формирования семейного благополучия в районах и городах Пермского края.

2. Проводить родительскую экспертизу формирования в местном сообществе обобщенно-позитивный образ семьи, отца, матери, сына, дочери на основе традиционных семейных ценностей.

3. Способствовать пропаганде и организации родительского образования взрослых и детей.

4. Привлекать родительский актив  районов, городов Пермского края для выстраивания общественно – государственной системы воспитания.

5. Создавать условия для организации содержательного семейного отдыха в районах и городах Пермского края.

III. Структура и содержание деятельности Большого семейного совета


Организационная структура Большого семейного совета включает в себя Совет отцов, Совет матерей, Совет дочерей и сыновей. Руководят семейным советом два сопредседателя – лидеры отцов и матерей. 


Совет дочерей и сыновей является совещательным органом. В его состав на добровольной основе входят дети членов краевого семейного совета. Возраст детей – от 13 до 18 лет. 

Заседания совета проводятся не реже одного раза в три месяца и по мере необходимости с приглашением представителей органов государственной и местной власти, общественных организаций и объединений, а также руководителей учреждений образования, здравоохранения и культуры. Решения и рекомендации Большого семейного совета принимаются с учетом мнения Совета дочерей и сыновей. 


Основным содержанием деятельности Большого семейного совета являются вопросы создания условий для формирования семейного благополучия путём реализации государственной семейной политики  в районах и городах Пермского края.

План
 работы Большого семейного совета строится на основе данного Положения и Общественного договора Пермского края от 4 декабря 2015 года.

Анализ и обобщение лучшего опыта по созданию условий для формирования семейного благополучия в районах и городах Пермского края осуществляется при помощи анализа ситуации в конкретном районе: изучение статистической и аналитической информации, опросы взрослого и детского населения, проведение круглых столов заинтересованных лиц и организаций, выработка рекомендаций пошаговой реализации семейной политики; проведение Краевого конкурса на лучший район по реализации Концепции государственной семейной политики.

Осуществление родительской экспертизы по формированию в местном сообществе обобщенно-позитивного образа семьи, отца, матери, сына, дочери на основе традиционных семейных ценностей: организация на предприятиях и в организациях конкурсов «Семья года», «Отец года», «Мать года», «Сын года», «Дочь года»; проведение ритуалов чествования семей, торжественных приемов лучших семей у главы администрации района (города) и губернатора Пермского края; опрос детского и взрослого населения представителями средств массовой информации, общественными родительскими организациями, школьниками с последующим опубликованием результатов в газетах, журналах, телепередачах, на сайтах организаций, на школьных стендах под рубриками «Хорошая семья – это…», «Настоящий отец», «Любящая мама», «Заботливые дети» и т.д.

 Способствовать пропаганде  и организации родительского образования взрослых и детей через формирование общественного мнения о необходимости учиться родительству. Члены Совета инициируют создание в районе межведомственной модели родительского образования взрослых и детей, рекомендуют формы поощрения организаторов родительского образования.

Привлечение родительского актива образовательных организаций, общественных объединений районов, городов Пермского края для выстраивания общественно–государственной системы воспитания: создание системы государственно-общественного управления на уровне образовательных организаций, районов и  городов Пермского края. Члены Большого семейного совета способствуют деятельности Школ ученического и родительского актива, проводят районные родительские конференции, собрания, круглые столы и т.д.

 
Организация содержательного семейного отдыха в районах и городах Пермского края предполагает работу семейных лагерей, программ выходного дня для семей с подключением учреждений культуры и спорта, образования и здравоохранения и т.д.

IV. Итоги работы Большого семейного совета

Итоги работы Большого семейного совета подводятся на каждом заседании совета, на родительских чтениях, на Краевом семейном форуме, на заседании президиума Пермского краевого отделения НРА и т.д.

Работа Большого семейного совета освещается на сайте Частного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Академия родительского образования», семейном портале правительства Пермского края, в средствах массовой информации.
