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Социальное проектирование очень актуально в настоящее время.  Во-первых, оно  позволяет проявить свою активную гражданскую позицию, во-вторых, решить проблемы социального характера, в-третьих, укрепить взаимодействие органов власти с представителями общественности, в-четвертых, получить финансовую поддержку и общественное признание.
Данные рекомендации адресованы, прежде всего, тем, кто впервые решил написать проект.

Термины, используемые в рекомендациях 
Бюджет проекта – документированный бухгалтерский план поступления и расходования денежных средств, используемых для финансирования деятельности, направленной на выполнение проекта. 

Грант – благотворительные пожертвования, носящие целевой характер; денежные средства, безвозмездно передаваемые исполнителю проекта на его реализацию. Сумма гранта не предусматривает покрытия всех расходов, связанных с реализацией заявленного проекта, и предполагает проведение работ, частично финансируемых самим исполнителем или за счет привлеченных им ресурсов. 

Грантовый фонд – совокупность денежных средств, выделяемых на финансирование конкурса. 

Заявитель – юридическое или физическое лицо, которое предоставило в Центр общественных связей компании заявку на участие в конкурсе. 

Конкурсная заявка – документ, отражающий идею проекта, основную информацию об организации и исполнителях проекта, проблему, механизмы, этапы, результаты выполнения проекта, критерии их измерения, общий бюджет проекта. 

Мониторинг – процесс регулярного и постоянного сбора информации, наблюдения за реализацией проекта в целях сопоставления текущего состояния дел с их начальными и ожидаемыми результатами. В ходе мониторинга выявляются отклонения от плана, подводятся промежуточные итоги. Основной вопрос мониторинга: правильно ли выполняется программа. 

Номинация – название приоритетного направления социально значимой проблемы, определенное условиями конкурса. 

Привлеченные средства – финансовые ресурсы, денежные средства, используемые дополнительно к средствам гранта. 

Собственные средства – финансовые ресурсы, денежные средства, задействованные проектантом для реализации собственного проекта (аренда помещения, текущая зарплата сотрудников, волонтерский труд, амортизация собственной техники, оплата коммунальных услуг и т.п.). 

Социальный проект – разрабатываемый юридическим или физическим лицом комплекс мероприятий, направленных на достижение конкретного социально значимого результата. 

Социально значимая проблема – противоречие, объективно возникающее в процессе функционирования и развития общества и требующее разрешения средствами социального управления. 

Целевая группа – это та аудитория, на которую направлено действие или мероприятия проекта. 
Принципиальная схема написания проекта очень проста: проблема - целевая группа - цель - задачи - план - смета - результат. Следовательно, основными требованиями к проекту являются четыре момента: 

1. Проектирование всегда должно опираться на стержень, который образуют связанные между собой проблема, цель и задачи, достигаемый результат. 

2. Проектирование всегда должно осуществляться ради достижения целевой группы по изменению ее состояния и ситуации в результате выполнения проекта. 

3. Проектирование всегда должно ориентироваться на конкретные сроки реализации проекта. 

4. Проектирование всегда должно опираться на реальные имеющиеся ресурсы, необходимым дополнением к которым станут привлеченные средства гранта. 
Основная идея любого проекта (в заявке-аннотации проекта)
Кто | Организация – цель деятельности, опыт, знания, ресурсы. 
Для кого | Благополучатели – люди, жизнь которых улучшится в результате реализации проекта. 
Почему | Проблемы благополучателей или внешние факторы, препятствующие / тормозящие / оказывающие негативное воздействие 
Что хочет сделать | Конкретные шаги по решению проблем. 
Как | Описание способов / методов решения проблем. 
Что произойдет в результате | Конкретные показатели того, что в результате решения проблем жизнь благополучателей улучшилась. 
Сколько денег/ ресурсов для этого необходимо  

Формулировка основной идеи является: 
- отправной точкой каждой заявки на грант; 

- самым дорогим элементом заявки; 

- фундаментом, на котором строится весь проект; 

- каркасом для описания задач и обоснования бюджета; 

- краткой формулировкой того, что вы предлагаете для решения поставленных задач и удовлетворения потребностей организации. 

Для подготовки понятной, солидной и имеющей лучшие шансы на успех заявки на грант решающее значение имеет наличие в ней ясно сформулированной цели проекта и конкретных задач, ко​торые предстоит решить для ее достижения. Заявка должна быть четко сформулированной, ясной, конкретной и логичной с первой до последней страницы. 

Составные части ПРОЕКТА: заявка на участие в конкурсе, собственно сам проект, смета проекта.

ЗАЯВКА 

Заявка на грант - тщательно подготовленный документ.

Название проекта 
Должно быть кратким, отражающим суть предполагаемой дея​тельности и привлекающим внимание. В скобках можно дать по​яснение.

Аннотация проекта 
Важнейший элемент заявки - концентрированное изложение всего проекта. Большинство рецензентов вначале читают лишь аннотацию, к ней же обращаются при рассмотрении заявки и в том случае, если возникают спорные вопросы и сомнения во вре​мя обсуждения. Аннотация должна быть предельно ясной, сжа​той, конкретной и выразительной. 

В аннотации следует показать уникальность проекта. Хорошая аннотация укладывается в 3–5 предложений (Про​ект направлен на… Благодаря его реализации будет создано… и др.)
СОБСТВЕННО САМ  ПРОЕКТ
Описание организации (не более одной страницы)

Краткое описание истории, целей, задач и основной деятельности организации - заявителя, ее перспективы на последующие два года. Резюме автора проекта. 

Основная информация для этого раздела: 

дата регистрации; 

краткое описание организации, ее цели, задач, направлений деятельности и планов на ближайшие два года; 

информация о достижениях и успехах организации, реали​зованных проектах (названия проектов, даты, цифры и т. д.); 

ресурсы организации (материальные, человеческие); 

опыт работы, достижения и наличие специалистов в обла​сти, на которую направлен проект; 

взаимодействие с другими организациями и структурами, зани​мающимися решением проблемы, на которую направлен проект; 

опыт сотрудничества с органами власти; 

опыт работы по грантам. 

Постановка проблемы (не более 1,5 страницы)

Описание того, что именно побудило организацию (автора) обратиться к выбранной теме, почему этот проект необходим, как он будет решать проблему. Определение целевой группы. Постановка проблемы без обоснования, насколько она важна.

Анализ проблемы должен быть убедительным: четко сформулирован, хорошо аргументирован и подкреплен информацией, статистикой, экспертной оценкой.

В этом разделе Вы должны ответить на два вопроса: почему этот проект необходим, и какие проблемы он будет решать.

Цели и задачи проекта (не более 0,5 страницы)

Описание включает последовательное перечисление  целей, которые ставит перед собой организация (автор) для решения поставленной проблемы, задач, которые для достижения этих целей необходимо решить (в конкретной, сжатой форме). 

При формулировании цели проекта обратите внимание на то, чтобы она соответствовала цели конкурса и миссии орга​низации и была направлена на решение проблемы.
Задачи -  конкретное описание того, что будет выполнено и до​стигнуто, частные результаты, этапы на пути к достижению цели. С точки зрения оформления текста заявки, задачи лучше форму​лировать и перечислять в виде списка, а не излагать и описывать в повествовательной форме.
Сформулировать задачи - означает выразить способы и пути выполнения программы в терминах того, что предпола​гается совершить.
Рабочий план реализации проекта
Раздел представляет план-график мероприятий с указанием:

	№
	Перечень мероприятий
	Сроки проведения
	ФИО исполнителей
	Источник финансирования

	
	
	
	
	


Основной критерий - соответствие цели задачам и методам проекта, реалистичность, выполнимость.
Схема управления проектом
Схематичное описание  того, кто и за что несет ответственность в проекте (функции), структура управления и подтверждение компетенций выполняемых функций (наличие образования, стажа, опыта работы по данному функционалу). Прилагается резюме на всех, кто несет ответственность  - автор, куратор (руководитель), бухгалтер и др. 

	Ф.И.О., дата рождения, д. адрес, телефон
	Образование, должность
	Функционал

	
	
	


Конкретные ожидаемые результаты (не более одной страницы)
Описание количественных и качественных показателей, получение которых планируется в ходе реализации проекта.    Например:

«Проведение семинара для родителей детей-инвалидов» - сколько человек будет обучено.

«Программа предоставления услуг» - сколько человек будут пользоваться этими услугами.

«Выпуск информационного листка» - сколько выпусков и сколько экземпляров будет издано, как он будет распространяться, по каким каналам и кому конкретно будет адресован, кто получит пользу от подобного издания.
Ожидаемые результаты не должны быть слишком оптимистич​ны, поскольку это свидетельствует о переоценке позитивных факторов в среде.
Дальнейшее развитие проекта  (не более 0,5 страницы)

Опишите, может ли быть продолжена деятельность в том же направлении после завершения финансирования данного проекта, в том числе  использование материально-технических ресурсов, полученных в рамках проекта.

Опишите, как предполагается развивать деятельность в этом направлении после окончания периода реализации проекта.

Опишите, каким образом  предполагается сохранить и расширить  достижения данного проекта.

Опишите, как планируется распространять полученный опыт.
СМЕТА  ПРОЕКТА 

Этот раздел составляется после написания самого проекта. Одним из условий финансирования проекта является привлечение организацией-заявителем собственных средств, эта цифра должна составлять не менее 25% от суммы гранта. Чем больше привлеченных средств, тем больше вероятность получения гранта. 

Для составления сметы необходимо собрать всю необходимую информацию: стоимость оборудования, размер гонорара, если проектом предусматриваются командировки, то стоимость проезда, проживания в том городе, куда отправляется специалист, стоимость аренды и канцелярских товаров, услуг и т. д.  Если вы не можете определить точную стоимость, или не уверены, что она не изменится к моменту начала работы по проекту, укажите приблизительную и объясните, каким образом произведен расчет.

Определите временные рамки бюджета. Шаг за шагом покажите, как будут использоваться средства на протяжении реализации проекта.


Просчитайте труд добровольцев, средства и услуги, которые ваша организация или другая предоставляет бесплатно. Это все представляет собой расходы, которые организация бы несла, если бы они не предоставлялись бесплатно. 

Особое внимание обращается  на то, насколько точно в заявке определяются затраты на те или иные виды деятельности. Не являются ли статьи  чрезмерно «раздутыми», т. е. завышенными. Эффективен ли проект с точки зрения расходования финансовых средств. 

Наиболее распространенная ошибка при составлении сметы - несоответствие бюджета программной части, слишком затратная часть и неравномерность распределения расходов. 

После написания проекта и составления заявки, необходимо внимательно проверить напечатанные материалы и приложения. Проверить подписи и печати.

 
В хорошо составленной заявке есть: 

1. История организации, относящаяся к проекту и деятельности, описываемой в нем. 

2. Информация о миссии организации и о том, как она соотносится с проектом. 

3. Проблема, на решение которой направлен проект, и ее общественная важность. 

4. Целевая  группа (группы) и какую пользу они получают от проекта. 

5. Четкая формулировка цели, в одном предложении. 

6. Точные измеряемые задачи, количество оказываемых услуг, для кого, в какой период времени, где каждая задача – в одном предложении. 

7. План действий для каждой задачи: что, как, когда и кто выполняет. Описание методов. 

8. Подробное изложение всех действий в хронологическом порядке. 

9. Ожидаемые результаты. 

10. Детальный бюджет, показывающий статьи расходов, имеющиеся ресурсы, запрашиваемую сумму и отражающий деятельность по проекту. 

11. Детальное объяснение расходов по бюджету. 

12. Письма поддержки, свидетельствующие об опыте организации в данном виде деятельности или об актуальности проблемы для местного сообщества. 
Желаем  всем удачи в написании проектов!
Близнецова Елена Владимировна
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