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Уважаемые коллеги!
Сообщаем Вам, в настоящее время ГАУ ДПО «Институт развития образования Пермского края» (далее – ИРО ПК) формирует региональный заказ на повышение квалификации и профессиональную переподготовку (курсовую подготовку) педагогических и руководящих работников образования Пермского края на 2020 год. 

Комплектование учебных групп по новым дополнительным профессиональным программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки (курсовой подготовки) работников образования Пермского края на 2020 год будет проходить в 3 этапа со следующими сроками:

1 этап – до 20 июня 2019 г.;

2 этап - до 12 августа 2019 года;

3 этап - за месяц до начала курса.
В целях качественной организации комплектования учебных групп 
и планирования курсовой подготовки на 2020 г. 5 июня 2019 года с 10.30 до 12.00 часов проводится вебинар для методистов и специалистов, курирующих вопросы повышения квалификации. Ссылка для подключения: http://b25295.vr.mirapolis.ru/mira/s/w96QQc.

Обращаем ваше внимание, что информация о поставщике образовательной услуги и о сроках реализации ДПП обновляется по мере прохождения конкурсных процедур на сайте ИРО ПК http://iro.perm.ru/biudzhet.html в разделе «Образование», подраздел «Дополнительные профессиональные программы, бюджет».

Просим организовать работу по комплектование учебных групп.

Контактные лица специалисты ИРО ПК: Ларькова Светлана Сергеевна, главного специалиста ИРО ПК и Молош Людмилы Александровны телефон 
8 (342) 236-88-60.
Министр
Р.А. Кассина
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Комплектование учебных групп по новым дополнительным профессиональным программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки (курсовой подготовки) работников образования Пермского края на 2020 год
Первый этап
Цель – осуществление выбора педагогом курса повышения квалификации или профессиональной переподготовки на 20120 год на основе своих профессиональных затруднений и потребности через личный кабинет Единого банка дополнительных профессиональных программ (далее, ЕБ ДПП).

Планирование курсовой подготовки начинается с выбора тематики курсов педагогами и комплектования учебных групп на сайте Единого банка дополнительных профессиональных программ http://www.edubank.perm.ru (далее, ЕБДПП) в соответствии с Приложением.

Просим в срок Комплектование учебных групп по новым дополнительным профессиональным программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки (курсовой подготовки) работников образования Пермского края на 2020 год организовать работу по выявлению муниципальной потребности работников образования Пермского края в курсах повышения квалификации и профессиональной переподготовки на 2020 год и пройти регистрацию (комплектование) на выбранные курсы через ЕБДПП. 
Обращаем внимание, что определяет свою потребность и осуществляет выбор курса через свой личный кабинет в ЕБДПП педагог ЛИЧНО.

Второй этап
Цель – корректировка тематики курсов в ЕБДПП, утвержденных приказом Министерства образования и науки Пермского края и перерегистрация педагогов.

Просим в срок до 12 августа 2019 года организовать работу по перераспределению учебных групп в ЕБДПП на 2020 год и пройти перерегистрацию на утвержденные курсы через Единый банк ДПП. 
Третий этап
Цель - подтверждение участия обучающимся на заявленный курс в ЕБДПП и зачисление в учебную группу.

Просим за месяц до начала курса каждому обучающемуся в личном кабинет ЕБДПП подтвердить свое участие на курсе и отследить свой статус заявки из «копилки поставщика» в «группу» согласно Инструкции по работе в ЕБДПП. 
О планировании курсов повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Пермского края на 2020 г.
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