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Дошкольное детство является сензитивным периодом в развитии и становлении эмоциональной и коммуникативной сферы ребенка. Опыт общения, приобретенный ребенком в дошкольном возрасте, является тем фундаментом, на котором будут строиться его отношения с другими людьми. Этот опыт может и должен быть позитивным, от него зависит дальнейшее успешное личностное и социальное развитие ребенка, а, следовательно, его судьба.

Федеральные государственные образовательные стандарты в  образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» ориентируют нас на «… развитие общения и взаимодействия ребенка со сверстниками, становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий,…, готовности к совместной деятельности со сверстником…». Таким образом, на современном этапе развития образования возникает необходимость пересмотра системы  взаимодействия с детьми (не делай как я, а делай со мной).
 
Анализируя  в начале 2014 года результаты наблюдений за детьми третьего года жизни (новый набор) мы выявили ряд проблем:

- дети испытывают определенные трудности в установлении доброжелательного, дружеского отношения со сверстниками; 
- относятся эгоистично по отношению друг к другу, не умеют и не желают считаться с желаниями других детей, их эмоциональным состоянием;
-  взаимодействие со сверстниками носит ситуативный характер. 
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          Чтобы выявит  причины данной ситуации, мы провели анализ состава  семей воспитанников и получили следующие результаты:  в 50-ти % семей – воспитывается один ребенок,  в 30-ти % семей  - воспитываются дети с большой разницей в возрасте. Мы понимали, что в данной ситуации формирование навыков сотрудничества в условиях семьи затруднено, поэтому эту задачу необходимо решать в детском саду.

Так же, разрабатывая данную тему, мы выявили, что современный ребенок охотно вступает в общение с окружающими взрослыми, а вот общение со сверстниками – не всегда имеет конструктивный характер. Это вполне объяснимо тем,  дети  до 3-4 лет находятся в фазе эгоцентризма. Взрослый может «подстроиться» под ребенка, а сверстник не всегда это делает.  

 
На первом этапе мы уделили внимание умению детей взаимодействовать в детском коллективе (в группе). Знакомили малышей со способами приглашения к игре через демонстрацию этих способов взрослыми, посредством  игровых персонажей, а также координируя их общение: советами, подсказками, примерами, предложениями.

       
Большим подспорьем в этом случае стали коммуникативные игры, посредством которых шло обучение детей способам установления контактов. 
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Залогом успешной работы  по формированию навыков сотрудничества стало их «внедрение»  в различные виды содеятельности: дидактическую, игровую, культурно-гигиеническую и т. д.  В каждом виде деятельности мы предлагали им достичь определенной цели, формулируемой взрослым. Например: «Будем строить стульчик для куклы, я буду строить стульчик для своей куклы, а ты для своей». Таким образом, создавались условия для формирования у детей способности ставить свою цель и достигать её.  Например: ребенок выражает желание помочь куклам, у которых нет чашек для чаепития, слепить их.

          Работа по формированию навыков  сотрудничества продолжилась на четвертом году жизни  в условиях специально организованных занятий по продуктивной деятельности (лепке, аппликации, конструированию). Методической основой данной работы стали разработки Е.М.Фадеевой «Особенности обучения сотрудничеству детей дошкольного возраста», с которыми мы познакомились на краевых курсах повышения квалификации. 
 
Мы упражняли детей в умении устанавливать контакт, договариваться о предстоящей совместной деятельности.
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Воспитатель и помощник воспитателя  на личном примере демонстрировали образец «налаживания контакта»: способы распределения материала и процесс выполнения работы. 

На этом этапе мы активно  внедряли в практику образцы диалоговой речи, способствующей налаживанию контакта. Например: «Что мы с тобой будем делать? – Наклеивать домики»; «Домик, какого цвета ты будешь приклеивать? – Я приклею домик синего цвета. Тогда я приклею домик красного цвета!»; Что ты принесешь для работы? – Я принесу клей. Тогда я принесу вырезанные геометрические фигуры!» и т. д.
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После просмотра организации деятельности, на примере взрослых, детям предлагалось самим выполнить эту работу, выбрав себе партнера, используя  словесные «клише»: «Спроси, согласен он работать с тобой?», «Ты будешь со мной работать?», «Предлагаю тебе работать вместе!». Получив согласие партнера, дети переходили к организации своего рабочего места и  самостоятельной деятельности. Вся продуктивная деятельность осуществлялась микрогруппами по 2 ребенка. Для эффективности работы микрогруппы, мы использовали прием «угловой посадки», когда дети садятся не напротив друг друга, а на «уголок стола» (справа и слева от угла стола).
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Для качественной проработки приема «сотрудничества», важно, чтобы дети были знакомы с содержание деятельности: приемами наклеивания, пользование клеем, салфеткой и проч. Данные навыки отрабатываются в формате индивидуального и подгруппового обучения. В этом случае внимание ребенка сосредотачивается не на способах выполнения задания, а на общении с партнером, умении выстраивать деятельность в паре.
           Закрепление навыков, осуществлялось посредством инициирования проблемных ситуаций, например «нехватки» материала: одни ножницы (клей) на пару детей и т. д. Все это побуждало детей вступить в контакт, объединиться по симпатии, по интересу и проч. Данная форма организации  именуется совместно-индивидуальная.
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На пятом году жизни обучение навыкам сотрудничества осуществлялось следующим образом: дети упражнялись в умении работать в микрогруппах по 3 человека, когда у каждого члена группы предполагалось свое действие (1й - вырезать, 2й - нанести клей, 3й -приклеить). 
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Воспитатель для показа приглашал двух детей, которые становились партнерами в деятельности. Образец содеятельности в микрогруппе давался в следующем порядке:

- выбор вида деятельности каждым членом группы – что делает каждый?

- использование речевых форм в процессе работы – как мы общаемся?

- умение согласовывать свою работу в одном темпе – как мы договариваемся?
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Дети – партнеры педагога, в свою очередь сами выбирали себе партнеров и в самостоятельной работе  старались отразить пример общения, показанный педагогом.  

Для решения задачи обучения детей планированию своей деятельности  вводились условные обозначения (ножницы, клей, салфетка, рука). Каждая картинка отражала отдельную трудовую операцию. Дети учились способам распределения действий с помощью технологических карт-схем, отражающих последовательность трудового процесса.  
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          Не менее важным направлением работы по формированию навыков сотрудничества являлось обучение детей способам разрешения конфликтов. С этой целью в группе был создан уголок дружбы, где дети могли посмотреть сюжетные картинки на тему дружбы, так же была создана картотека «мирилок». 
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Очень выручают при разборе конфликтных ситуаций правила поведения группы, созданные вместе с детьми и принятые детьми. Например, играет игрушкой тот, кто первый ее взял, а другой может эту игрушку попросить у играющего, каким-то образом договориться, предложить обмен.
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В своей работе мы использовали следующий алгоритм решения конфликтных ситуаций:

- озвучивание проблемы,

- выслушивание конфликтующих сторон,

- нахождение решения, устраивающего всех,

- принятие решения.

    
Накапливанию опыта социальных отношений  у детей способствовала проводимая в группе работа по приобщению к информационной культуре  посредством медиапросмотров. 
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В течение 3 лет дети знакомились с классикой отечественной мультипликации.  В каждом мультфильме заложены основы нравственных и этических норм. Персонажи мультфильмов показывают детям разные возможности взаимодействия с миром, эталоны поведения (хорошего и плохого), формируют у них способность к сопереживанию, представления о добре и зле, учат справляться с трудностями и страхами.

  
Дети  не только смотрели мультфильм,   но и учились их обсуждать, выражать свое отношение к увиденному, высказывать свое мнение. И учились слушать других.
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 Таким образом, решались задачи по формированию элементарных представлений о том, что такое хорошо, и что такое плохо; создавались условия для формирования  доброжелательности, доброты, дружелюбия; обогащался опыт оценки хороших и плохих поступков.
   
Для обогащения коммуникативного опыта в группе ежедневно проводились игровые упражнения на выработку уверенности в себе и внимательного отношения к окружающим.  Целью этих игр с детьми четвертого года жизни было формирование интереса к сверстнику; с детьми пятого года - умение вступать в контакт и вести диалог.

Таким образом, имея  почти трехлетний опыт по формированию у детей 3-5 лет навыков сотрудничества, мы можем отметить следующие результаты:
-  дети стали реже обращаться за помощью к взрослым;

- стали более самостоятельными, 
- применяют полученные навыки общения для решения конфликтных ситуаций. 
- стали чаще выполнять тот вид деятельности, который раньше им не очень удавался или не нравился. 
- во время выполнения заданий стали активно использовать такие формы общения как: советы друг другу, обращение за помощью к сверстнику, элементарное аргументирование.
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