ОБУЧЕНИЕ БЕЗ ПРИНУЖДЕНИЯ

С.В. Кузьминых, Л.В. Четина,
МАДОУ «ЦРР «ДДС №16»,
воспитатели

г. Добрянка, Пермский край

«Учение, лишенное всякого интереса и взятое только силой принуждения, убивает в ученике охоту к овладению знаниями. Приохотить ребенка к учению гораздо более достойная задача, чем приневолить»

                                                                          К.Д. Ушинский
Согласно требованиям  ФГОС ДО в дошкольном возрасте достижения детей определяются не совокупностью конкретных занний, умений и навыков, а формированием личностных качеств, которые обеспечивают психологическю готовность ребенка к школе и  основным видом обучения должна стать совместная организованная образовательная деятельность детей со взрослым. 
Для активного включения детей и хорошего результата совместной деятельности необходима мотивация, целью которой является: создание условий увлеченности,  умственного напряжения, направление  усилий детей на осознанное освоение и приобретение знаний и умений, проявление интереса занимательному делу или какой - либо деятельности. 
Меняется роль педагога в системе образования. Педагог учит ребенка самостоятельно получать знания, помогает развивать познавательный интерес, потребность в получении новых знаний, и сам будет при этом являться субъектом организованной деятельности наравне с детьми. 
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Когда речь идет о совместной деятельности взрослого и детей в процессе непосредственной образовательной  деятельности  и в ходе режимных моментов, необходимо помнить условия организации партнерской деятельности взрослого с детьми, на которые указывает Н.А.Короткова: включенность воспитателя в деятельность наравне с детьми; добровольное присоединение дошкольников к деятельности; свободное общение и перемещение детей во время деятельности;  открытый временной конец деятельности, т.е. каждый работает в своем темпе.
Для понимания важности совместной деятельности взрослого и детей следует обратиться к работам Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина и др. Схема развития любого вида деятельности в соответствии с культурно-исторической концепцией Л.С. Выготского предполагает, что деятельность ребенка сначала осуществляется в совместной деятельности со взрослым, затем в совместной деятельности со сверстниками и постепенно становится его самостоятельной деятельностью.
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Перед педагогом встает проблемная ситуация – как привлечь детей к совместной деятельности, как заинтересовать? Что делать в тех случаях, когда одни и те же дети, осознав, что учитывается только их желание, не хотят участвовать в совместной деятельности?  Почему ребенок должен делать то, что хочет взрослый?  И здесь на помощь приходит мотивационная направленность деятельности детей. Что же такое мотивация? Это побуждение поведения детей через их потребности, личные мотивы, интересные им цели, ценностные ориентации, которые направляют детей и организуют их, а так же придают деятельности смысл и значимость для самого роебенка. Именно с этого начинается всякое взаимодействие между ребенком и взрослым. Без мотивации со стороны взрослого у дошкольника не будет активности, не возникнут мотивы, ребенок не будет готов к постановке целей.

В своих исследованиях Доронова Т. Н. и Якобсон С. Г. выделяют следующие типы мотивации: 
“Помоги игрушке”
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Ребёнок достигает цели обучения, решая проблемы игрушек, выступает как помощник и защитник.

«Помоги мне»
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Мотивом для детей является общение со взрослым, возможность получить одобрение, а также интерес к совместным делам.

«Научи меня, игрушку и т.д.»
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Основано на желании ребёнка чувствовать себя знающим и умеющим. 
«Создание предметов  своими руками для себя»
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Мотивация побуждает детей к созданию предметов и поделок для собственного употребления или своих близких. 

«Познавательный мотив»
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Является одним из наиболее 

   специфичных для старшего

   дошкольного возраста. 

«Соревновательный мотив»                                                    
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Основан на потребности воспитанников в соперничестве.
«Общественный мотив»
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Нравственный мотив в старшем возрасте, сделать для кого-то.
При выборе мотива учитываем правила построения мотивации. Исходим из возрастных особенностей детей. В младшем дошкольном возрасте – мотивация в самом материале. У старших дошкольников – главное не персонажи, а сюжеты и  мотивация может быть отсроченная. Выбор персонажа связан с ситуативным интересом детей, и имеет завершенность ситуации.  Мотивация предполагает вывести детей на целеполагание. Игровых персонажей не должно быть много. В работе учитываем  основные принципы построения мотивации:
· эмоциональная вовлеченность взрослого;

· стимуляция любознательности;

· передача инициативы от взрослого ребенку;

· безоценочность;

· поддержка детской активности, исследовательского интереса и любопытства. 
Во время развития дошкольников происходит смена мотивов, их объединение и качественное обогащение, то есть одни из них приобретают более важное значение для ребенка, чем другие. Теперь ребенок «может отказаться от привлекательной игры ради более важного для него, хотя, возможно, и более скучного занятия, одобряемого взрослым».

Подводя итог, можно сказать, что мотивация в организации совместной образовательно деятельности для дошкольников является непосредственным стимулом, без которого ребёнок просто не сможет включиться в предлагаемую взрослым педагогическую ситуацию. А педагог, в свою очередь, должен уметь соподчинять и компоновать разные мотивы для достижения учебно-воспитательных целей, учитывая при этом индивидуальные черты характера и интересы каждого из детей группы.
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