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Актуальность:
         Воспитание ценностного отношения к здоровью – одна из важнейших задач дошкольной ступени образования. Проведя анализ нормативно – правовых документов можно сделать вывод, что за воспитание детей несут ответственность родители, а все остальные институты призваны поддержать и наполнить их деятельность. Одна из задач ФГОС – оказание помощи родителям в образовании детей дошкольного возраста. Здоровье дошкольника во многом определяется отношением родителей к физическому воспитанию ребёнка в семье. Родители должны способствовать становлению у детей ценностей здорового образа жизни. Многие родители готовы учувствовать в физическом развитии своих детей, но вследствие низкого образовательного уровня в вопросах использования средств физического воспитания, не способны реализовать свои желания и возможности. Родители испытывают трудности в организации   физического развития ребёнка, которые обусловлены следующими причинами:

· Незнание возрастных и индивидуальных особенностей детей;

· Недостаточное владение двигательными умениями;

· Неумение выполнять задания в условиях игровой деятельности.

Знания, полученные практическим путём, усваиваются быстрее. Поэтому, совершенствуя методы педагогической пропаганды, особое внимание уделяется вовлечению родителей в активный воспитательно – образовательный процесс.

В связи с этим при решении образовательных задач в области «Физическая культура» выстроено взаимодействие с семьями воспитанников на протяжении всего времени нахождения ребёнка в детском саду. Ежегодно в дошкольном учреждении проводится день здоровья, в котором родители являются непосредственными участниками.       Предварительно инструкторы по физической культуре проводят консультацию для воспитателей  с рекомендациями о составлении плана проведения дня здоровья. В дальнейшем каждая группа и специалисты  составляет план  спортивных и оздоровительных мероприятий, в  которые, могут  принять  участие  родители. 

За месяц до дня здоровья объявляется, какой – либо семейный конкурс: 2014 год – конкурс рисунков на тему «В здоровом теле – здоровый дух»,2015 год -  изготовление нестандартного оборудования для развития движений, 2016 год – конкурс семейных стенгазеты «Здоровая семья», 2017 год – «Наш домашний спортивный уголок».

В данных конкурсах принимают участие все желающие, независимо от возраста детей. Итог таких конкурсов – оформление выставок в музыкальном зале и проведение спортивного досуга для всех, кто принимал участие в конкурсе.  

В этом  учебном году родители с детьми оформляли фотографии  для конкурса «Наш домашний спортивный уголок».   Были представлены 19 фотографий, возраст участников с 2 до 7 лет. Все получили именные приглашения на открытие  фото выставки и   праздник, который был назван « Шляпный турнир». В нём приняли участие  47 человек взрослых и детей  из всех возрастных групп. 
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              Цель: пропаганда здорового образа жизни, привлечение родителей к спортивным формам семейного досуга.

Задачи:

1.Формировать у родителей интерес к оздоровлению своего ребёнка, быть положительным примером здорового образа жизни.

2. Способствовать укреплению семьи, доставлять взрослым и детям удовольствие от совместной двигательной деятельности.

3. Способствовать оказанию помощи родителям в повышении их педагогической компетентности в области физического воспитания, необходимые для осознания важности занятий физической культурой.

    Внимание! Внимание! В нашем детском саду сегодня состоится турнир. Принять в нём участие могут только те, кто любит бегать, прыгать, играть в подвижные игры, соревноваться. Вы любите бегать? (ДА!) Прыгать?(Да!) Соревноваться? (Да!) А болеть? (Нет!) Да не гриппом болеть, а болеть за своих товарищей, когда они соревнуются! Забегает старуха Шапокляк.                                                                                               Надеюсь, я не опоздала? Надеюсь, публика меня узнала?
Пришла, я к вам с не с пустыми руками, а коллекцией фамильных шапочек.
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Так давай вместе с нами веселиться, и каждому шляпа как раз пригодится!
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Шляпу нужно в руки взять,                                                                                                             И по кругу передать,                                                                                                                         Как закончит музыка звучать.                                                                                                 Выходите в шляпе танцевать!                                                                                                                         Эстафета «Передай шляпу»
Самый меткий кто у нас?                                                                                             Попадёт, не промахнётся.                                                                                                            В шляпу с расстояния!                 
Эстафета «Попади в шляпу»                                                                                                           
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На голову шляпу может надеть каждый,                                                                                            а пронести её на спине  сможет только самый ловкий и быстрый.
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 Эстафета «Пронеси шляпу на спине»
В эту шляпку облачитесь –                                                                                                                Сразу в детство возвратитесь,                                                                                                            Для начала улыбнетесь,                                                                                                         После громко рассмеетесь
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Эстафета «Примерь чепчик»    

Беги по кругу не зевай,  под музыку успевай.                                                                             Как наступит тишина,                                                                                                                   Ты место на стуле  своё занимай и шляпу скорей примеряй.                                                                                            

Конкурс «Лишняя шляпа»
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              А сейчас следующее  состязание.                                                                                                          Зрители, активнее болейте,
 Но успокоительных не пейте.
 Башню построим сейчас мы из шляп.
 Придется вам класс показать – 
 На голове башню из шляп удержать!
(вызываются 4 участника, два ребёнка надевают шляпы на голову своим родителям). 
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Конкурс «Удержи шляпы».
Церемония награждения(всем участникам вручается сертификат и подарок)
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Отзывы родителей о проведённом мероприятии.
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План проведения дня здоровья
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