Приобщение дошкольников к празднованию народного праздника «Масленица».
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Актуальность: 
Масленица – один из самых любимых народных праздников, происходящий в конце зимы, всегда отмечался ярко, шумно и весело, с блинами, ярмарками и скоморохами и навсегда оставляет самые светлые впечатления, прививая интерес к историческому прошлому страны.

В ходе беседы о русских народных праздниках и рассматривания этнокалендаря дети задали вопрос: «А почему у праздника такое „съедобное“ название — Масленица, как его празднуют?». При объяснении детям происхождение названия праздника появилось и много других вопросов, касающихся этой темы. Учитывая заинтересованность детей,   было принято решение расширить их представления   об этом празднике как об одной из составляющих общей культуры русского народа. 

Также по результатам анкетирования детей и родителей, проведённого накануне празднования масленичной недели, мы сделали вывод, что все родители и дети знают о таком празднике, отмечают его в кругу своей семьи, участвуют в воскресных масленичных гуляниях. Но 80% опрошенных не смогли ответить на вопрос «Как назывались дни масленичной недели» и «Назови традиции празднования каждого дня масленичной недели». В связи с этим было принято решение о реализации краткосрочного педагогического проекта  «Масленица», участниками которого стали дети старшей группы детского сада и их родители.

Цель проекта: формирование интереса к русским народным традициям на примере ознакомления с праздником Масленица.
Задачи: 
· Возрождать интерес к празднованию народного праздника Масленицы.

· Обобщить и закрепить знания детей о традициях празднования каждого дня  масленичной недели.

· Вызвать эмоциональное сопереживание и участие в игре-действии.
Ожидаемые результаты: 

· Приобщение детей к традициям проведения народного праздника – Масленица через сопереживание и непосредственное  участие в общем действие.

· Создание атмосферы праздника для детей и родителей.

· Повышение познавательного интереса к народному празднику Масленица.  
В неделе были определены тематические дни: день знакомства, день игр,  лакомка, разгуляй и др.

Для того, чтобы знакомство с традициями и культурой каждого дня были интересными мы продумали содержательное  проведение каждого дня масленичной недели. 

Так в понедельник и во вторник,  в ходе организации  знакомства с масленичной неделей,  использовались просмотр и обсуждение презентации, мультфильмов, разучивание закличек, стихов, поговорок. В ходе продуктивной деятельности дети изготовляли  кукол-масленичек. 
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Тут среда подходит – «ЛАКОМКОЙ» зовётся.
Каждая хозяюшка колдует у печи.

Кулебяки, сырники – всё им удаётся.

Пироги и блинчики – всё на стол мечи!

В этот день прошла «Встреча с интересным человеком» по теме  «Семейные рецепты» с дегустацией блинов, оформили «блинный уголок», где каждая семья поделилась своим рецептом изготовления блинов.

А в  ЧЕТВЕРГ – раздольный «РАЗГУЛЯЙ» приходит.

Ледяные крепости, снежные бои...

Тройки с бубенцами на поля выходят.

Парни ищут девушек – суженых своих.
В четверг   было запланировано рассматривание  и беседа по картине  В.И.Сурикова  «Взятие  снежного  городка», разучивание  и проведение хороводных   игр «Галя  по  садочку  ходила», «Карусели».  Инструктор по физической культуре  познакомил детей с  народными  забавами, в которые играли наши предки на масленичной неделе:  «Эстафета  «Лошадки», «Перетягивание  каната «Силачи», «Бег в мешках «Ловкачи», «Петушиный  бой».  Вспомнили и  подвижные народные  игры  -  «Блины», «Ледышка», «Масленичные  ворота». 
      Очень веселые игры, создающие праздничное настроение.   

Пятница и суббота – это «Тещины вечера» и «Золовкины посиделки». Познакомить детей с этими  днями  помогло художественное слово.
 С четверга зятья пекут аж до поздней ночи

Очень вкусные блины для любимой тещи.

Целый год ходил он к ней на блины-вареники,

Проявить ему черед к теще уважение.

Ой ты тёщенька – душа, для зятька родного

Ты советов наготовишь…Только, чур, — немного!

Будь сегодня подобрей, будь не очень строгой,

И отплатит он блинами, медом и любовью.

Близится СУББОТА - "ЗОЛОВКИ УГОЩЕНИЕ".

Вся родня встречается, водит хоровод.

Праздник продолжается, общее веселье.

Славно провожает Зимушку народ!

В пятницу мы беседовали  с детьми о   родственниках, о семейных ценностях, о взаимоотношениях в семье. 
ВОСКРЕСЕНЬЕ светлое быстро наступает.

Облегчают душу все в «ПРОЩЁНЫЙ ДЕНЬ».

Чучело соломенное – Зимушку – сжигают,

Нарядив в тулупчик, валенки, ремень...

 Одним  самым запоминающимся мероприятием  стало проведение веселого  праздника на улице с играми  плясками, блинами, чаепитием.
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 Проведение таких дней позволило не только познакомить детей  с названиями дней масленичной недели, но приобщить и их родителей к празднованию народного праздника, а так же  сплотить коллектив детей и родителей. Родители  проявили интерес и активно участвовали в реализации проекта:  проявили творческую инициативу при изготовлении рисунков для оформления выставки, приняли активное участие в подготовке к проведению воскресного масленичного гуляния.

Мы подобрали методическую и детскую литературу; пополнили методическую «копилку» тематическими презентациями,  картотеками стихов, пословиц, поговорок, народных игр и развлечений; наработали рекомендации для родителей с информацией о традициях масленичной недели.
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