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ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ РЕГУЛЯТИВНЫХ УНВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ

Предназначена для педагогов среднего и общего звена. В ней дается краткая характеристика значимости повышения финансовой грамотности среди учащихся общеобразовательных учреждений. Содержит краткое описание способов формирования регулятивных учебных действий в рамках курса финансовой грамотности.  
Финансовая грамотность -  знание ключевых финансовых понятий и умение их использовать на практике, которое  дает возможность человеку грамотно управлять своими денежными средствами. То есть вести учет доходов и расходов, избегать излишней задолженности, планировать личный бюджет, создавать сбережения. А также ориентироваться в сложных продуктах, предлагаемых финансовыми институтами, и приобретать их на основе осознанного выбора. Наконец, использовать накопительные и страховые инструменты.
Регулятивные универсальные учебные действия - в широком смысле термин обозначает умение учиться, т. е. способность ученика к саморазвитию и самосовершенствованию путем активного присвоения социального опыта, а так же организацию своей учебной деятельности.

Метапредмет – это новая образовательная форма, которая выстраивается поверх традиционных учебных предметов.

Учебные практики – это учебный курс, целью которого является формирование/развитие конкретных умений и навыков, позволяющих применять имеющиеся знания, ведущей является практическая деятельность детей, а теоретический материал занимает лишь 30 %  учебного времени. 
Социализация -  процесс интеграции личности в социальную систему, вхождение в социальную среду через овладение её социальными нормами, правилами и ценностями, знаниями, навыками, позволяющими ей успешно функционировать в обществе.
Начиная с 2001 года во многих школах страны из ряда учебных предметов вдруг выпал такой предмет как экономика. Стоит спросить, а почему? Особенно странная ситуация, когда азы экономики дети получают на уроках труда и обществознания, а потом приходится переучивать их. Особенно тяжко дается тема спрос и предложение. 
Странно, почему такой фундаментальный  предмет, как экономика не является предметом обязательным для изучения в средней школе? Во многих школах администрация на экономику отводит часы по остаточному принципу. Кто может сказать: какими аргументами  руководствовались чиновники от образования, принявшие столь не столько странное, но и вредное  решение.  Получается, по большому счету экономика не нужна подрастающему поколению. И это в переходный  в России экономический период! Даже если на уроки экономики отводится 1 час в неделю, можно ли нормально пройти весь курс? А с учетом решения задач и экономических практикумов! 

И тут ответ на ответы на поставленные вопросы появляются сами собой. Как уже известно, новый Федеральный государственный стандарт требует от нас сделать  акцент на личностном развитии учащихся, выделяя такие главные моменты, как: воспитание патриотизма, усвоение ценностей многонациональной страны мировоззрения, соответствующего уровню действительности; освоение норм социальной жизни; развитие эстетического понимания мира и прочее. Иначе говоря, мы хотим воспитать социализированную личность[6]. А что нам давал предмет экономика? Лишь теорию без применения практических навыков. И вроде бы про экономику удачно забыли, во многих школах она преподавалась лишь в профильных классах.
Но, довольно неожиданно, на сайте Министерства финансов Российской федерации, 6 октября 2011 года появляется статья. Дословно говоря, Министерство финансов Российской Федерации объявило о проведении конкурсного инициатив, направленных  на повышение уровня финансовой грамотности населения и защиты прав потребителей финансовых услуг. Конкурс проводится в рамках Проекта  «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации» с целью укрепления и распространения имеющихся в России программ и проектов в области повышения финансовой грамотности и защиты прав потребителей в финансовой сфере, а также содействия появлению новых инициатив в этой сфере.[5]  И тут возникает вопрос, почему, а возможно и зачем? 

В России финансовая грамотность находится на низком уровне. Лишь небольшая часть граждан ориентируется в услугах и продуктах, предлагаемых финансовыми институтами.

По данным Всемирного банка за 2009 год и последующего мониторинга Национального агентства финансовых исследований, 49% россиян хранят сбережения дома, а 62% предпочитают не использовать какие-либо финансовые услуги, считая их сложными и непонятными. О системе страхования вкладов осведомлено 45% взрослого населения России, причем половина из этого количества только слышали данное название, но не могут объяснить его. Лишь 25% россиян пользуются банковскими картами[1]. При этом у держателей кредитных карт наблюдается низкий уровень знаний о рисках, связанных с этим продуктом. Большинство наших сограждан принимают решения об управлении своими финансами не на основе анализа полученной информации, а по рекомендациям знакомых или заинтересованных сотрудников финансовых учреждений[2]. Также следует отметить, что в России низкая информированность населения о том, какие права имеет потребитель финансовых услуг и как их защищать в случае нарушений. К примеру, свыше 60% семей не знают об обязанности банков раскрывать информацию об эффективной процентной ставке по кредиту, лишь 11% осведомлены об отсутствии государственной защиты в случае потери личных средств в инвестиционных фондах. Порядка 28% населения не признает личной ответственности за свои финансовые решения, считая, что государство все должно возмещать.[3,С.25]
Такая статистика показывает, что заниматься повышением финансовой грамотности населения необходимо на государственном уровне.

Пермский край вошел в проект «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации». Но оставалось множество вопросов о том, каким образом работать с этим направлением. Вводить отдельный предмет по финансовой грамотности, но получается, что мы вернемся к раннему опыту преподавания экономики. 

Каждая школа по- своему реализует данное направление. В данной статье я хотела бы отразить то, как я развиваю в нашем образовательном учреждении данное направление. 

В рамках повышения финансовой грамотности в Добрянской средней общеобразовательной школе №3 работаю уже 3 года. На мой взгляд, на сегодняшний день, реализация данного направления имеет огромное количество плюсов. Но в своей работе я порой сталкивалась с огромной проблемой. Часов на выделение финансовой грамотности в отдельный школьный предмет просто не хватало. Поэтому я решила поработать с этим направлением на уроках обществознания.
За основу своей работы я взяла Федеральный государственный стандарт, а именно развитие регулятивных универсальных учебных действий. Почему именно их? В данном случае, в своей работе мне очень хотелось проследить результативность проведенных мною занятий по повышению финансовой грамотности. 

Именно здесь я пришла к выводу, что «Основы финансовой грамотности» как никакой другой предмет формируют регулятивные учебные действия. И в данном случае, я бы хотела привести ряд примеров. 

В номенклатуру регулятивных универсальных учебных действий входят следующие компоненты:

· целеполагание  как постановка учебной задачи – в данном случае здесь очень хорошо вписывается такой вопрос – А зачем мне быть финансово-грамотным? Что мне это дает? Для школьника - это цель накопить карманные средства на новенький телефон или приставку. Но как? Что я должен учесть, или сделать, чтобы не остаться ни с чем.

· планирование – определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий – в данном случае, это умение грамотно составить свой бюджет, что для меня является первоочередной задачей? Как я спланирую свою практическую деятельность? 

· волевая саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии; способность к волевому усилию - к выбору в ситуации мотивационного конфликта и к преодолению препятствий и т.д.
Изучив программы учебного курса по обществознанию по ступеням с 6 по 11 класс,  выделила, что на такой раздел как «Экономика», выделяется примерно 10 -15 уроков в год. Именно здесь, мною был разработан курс «Основы финансовой грамотности» на каждую ступень образования в нашей школе, который я могла реализовать на уроках обществознания.  Мой курс был разработан таким образом, чтобы каждый раздел ежегодно имел связь с предыдущим. Но каким образом сделать так, чтобы эта связь не только сохранялась, но еще и была бы неразрывна с учебным процессом?

В рамках работы нашего учреждения раз в четверть мы проводим учебные практики. И именно это стало для меня еще одним большим плюсом. Учебная практика имеет своей целью получить метапредметный результат:
1. Учебное сотрудничество (например, квест «Капитал»)

2. Аргументация в дискуссии (например, деловая игра «Центральный Банк России»)

3. Моделирование (например, на сайте Центрального Банка России, собрать анимационную денежную валюту)

4. Смысловое чтение (например, «Появление первых денежных единиц»)

5. Публичное выступление (например, составление кластера на тему «Памятка для людей, желающих взять кредит»)

7. Планирование (например, «Планирование семейного бюджета в программе Excel»).

Показательным в данном случае является и то, что таким образом мы можем организовать и внеурочную деятельность. А если рассматривать с точки зрения взаимодействия с другими предметами, то здесь имеет место быть связь с информатикой (построение таблиц и расчет личных финансовых средств), технология (составление бюджета), профориентация (выбор профессий связанных с экономическими единицами). 
В конечном итоге это все же еще и «профилактика бедности» - финансово-грамотный и практико-ориентированный ребенок – залог успешности в будущем. 

В заключении хотелось бы отметить, напичканный информацией народ не применяет на практике те инструменты, без которых в современном мире трудно обойтись. К сожалению, о повышении своей грамотности люди задумываются тогда, когда проблема денег стоит остро, когда денег не хватает, зато есть долги и накоплены избыточные кредиты, которые не могут погасить.

Тогда, когда вопрос денег переходит за «красную черту» и становится источником стрессов. Да, в такие времена инфляция съедает деньги быстро, возникают проблемы с банками, впрочем, и с работой становится все не просто, ведь, как правило, проходят сокращения штатов и на предприятиях.

Основы финансовой грамотности, поскольку именно из-за незнаний и неумений управлять деньгами, большинство людей стоят у черты бедности.
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