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Уважаемые коллеги!

С целью выявления, поддержки и поощрения творчески работающих учителей, обладающих высокими предметными знаниями, а также создания условий для повышения профессионального мастерства по заказу Министерства образования и науки Пермского края в 2018 году Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» проводится XI МЕЖДУНАРОДНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОЛИМПИАДА «ПРОФИ-2018» среди учителей общеобразовательных организаций по следующим предметам: математика, русский язык, информатика, химия, обществознание, английский язык (далее – Олимпиада).

Олимпиада является инновационным способом повышения предметной компетентности педагогов: по итогам 2-го тура участникам выдается удостоверение о повышении квалификации, а результаты Олимпиады учитываются при повышении/подтверждении квалификационной категории.

Просим обеспечить участие учителей в 1-м (отборочном) туре – с 17 сентября по 15 октября 2018 года, а победителей 1-го тура во 2-м (очном) туре Олимпиады: по английскому языку и обществознанию – 28 октября; по русскому языку и информатике – 11 ноября, по математике и химии – 18 ноября.

Дополнительная информация доступна в приложении, а также на сайте Олимпиады (http://olimphse.ru).

Приложение: упомянутое на 1 л. в 1 экз.

Министр
                                                                                             Р.А. Кассина
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