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Уважаемый руководитель!

В соответствии с Планом деятельности по совершенствованию процесса реализации комплексного учебного курса «ОРКСЭ» и предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» на 2017-2018 годы, утвержденным Министерства образования и науки Российской Федерации 
27 июля 2017 года, ФГАОУ ДПО АПК и ППРО (далее – Академия) проводит мониторинг по следующим направлениям:

1. Обеспеченность общеобразовательных организаций (далее – ОО) субъектов Российской Федерации учебной литературой по курсу ОРКСЭ и по учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям), направленным на изучение основ духовно-нравственной культуры народов России.

2. Готовность ОО субъектов Российской Федерации к изучению комплексного учебного курса ОРКСЭ в 2018-2019 учебном году.

Сведения вносятся ответственными лицами от каждой ОО в электронные формы согласно инструкции в следующие сроки: по обеспеченности учебной литературой – с 12 апреля до 28 апреля 2018 г., по готовности – с 3 мая по 25 мая 2018 г.

Для внесения сведений в электронные формы мониторинга ОО необходимо перейти по ссылкам в соответствии с Приложением 2 к настоящему письму. Ссылка на заполнение форм по готовности к изучению ОРКСЭ в 2018-2019 учебном году будет направлена позже.

Консультационная поддержка по вопросам организации мониторинга осуществляется по телефону: 8(34265)2-42-00 (Близнецова Елена Владимировна, электронный адрес: mmc.bliznecova@mail.ru ).

Приложение: на 2 л. в 1 экз.

И.о. начальника управления образования                                  Н.В. Семина








         

Приложение 1 к письму управления образования

от      №      

Инструкция по заполнению форм мониторинга

Мониторинг обеспеченности образовательных организаций субъектов Российской Федерации учебниками по учебному курсу ОРКСЭ и обеспеченности образовательных организаций субъектов Российской Федерации учебной литературой по учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям), направленным на изучение основ духовно-нравственной культуры народов России проводится в образовательных организациях (далее ОО) всех 85 субъектов Российской Федерации. 

Региональные координаторы получают по электронной почте ссылки на формы мониторинга и предоставляют их образовательным организациям своего субъекта Российской Федерации. 
Каждой ОО направляются две отдельные ссылки: 

1. Ссылка на форму мониторинга обеспеченности образовательных организаций субъектов Российской Федерации учебниками по учебному курсу ОРКСЭ. 

2. Ссылка на форму мониторинга обеспеченности образовательных организаций субъектов Российской Федерации учебной литературой по учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям), направленным на изучение основ духовно-нравственной культуры народов России. 

Ответственными за заполнение форм от ОО могут быть назначены два лица: ответственное лицо за заполнение форм мониторинга по учебному курсу ОРКСЭ; ответственное лицо по учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям), направленным на изучение основ духовно-нравственной культуры народов России. 

Ответственные за заполнение данного мониторинга лица от ОО могут в любое удобное для них время (в период проведения мониторинга) пройти по ссылке, ознакомиться с вопросами формы мониторинга, уточнить необходимую информацию и заполнить форму. Ответственное лицо вносит данные только по своей ОО за 2017-2018 учебный год. 

Формы мониторинга содержат поля обязательные (отмеченные *) и необязательные для заполнения, пустые (незаполненные) поля обязательные 

для заполнения не позволят отправить данные и завершить прохождение мониторинга. Просим при заполнении форм обратить внимание на комментарии по заполнению форм, которые сопровождают вопросы. 
Форма считается заполненной, когда заполняющий нажал кнопку «отправить». Это момент передачи внесенных данных в базу данных. После этого изменить данные нельзя. Заполняющий увидит на экране ответ «Спасибо, Ваши данные получены», подтверждающий завершение прохождения данного мониторинга. 
Приложение 2 к письму управления образования                от      №      

Ссылки 

для заполнения форм ответственным лицом от каждой общеобразовательной организации 

	Ссылка на форму мониторинга обеспеченности образовательных организаций субъектов Российской Федерации учебниками по учебному курсу ОРКСЭ
	https://goo.gl/forms/Err0jDUrtTNb8mSC3

	Ссылка на форму мониторинга обеспеченности образовательных организаций субъектов Российской Федерации учебной литературой по учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям), направленным на изучение основ духовно-нравственной культуры народов России
	https://goo.gl/forms/8v19Vv5O5gTCU2h12
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