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На современного школьника обрушился поток информации, с которым зачастую он не может справиться. Как следствие,  у детей все больше развивается клиповое мышление; ему интереснее просмотреть ряд изображений с текстом в одно предложение,  чем прочитать несколько полных текстов. 

Специалисты считают, что клиповое мышление имеет и плюсы, и минусы. Так, в современном мире быстроменяющейся информации клиповое мышление обеспечивает защиту мозга от информационных перегрузок.  Такая реакция позволяет легко включаться в работу, осваивать новый материал, эффективнее реагировать и подстраиваться под любые изменения. Многозадачность позволяет школьнику одновременно слушать музыку, общаться в чате и при этом делать уроки.

Вместе с тем они не  способны к длительной концентрации,  просматривают материал крайне невнимательно, в памяти остаются   поверхностные знания, которые сохраняются ненадолго, снижается или совсем утрачивается способность к аналитическому мышлению. 

Еще одним важным минусом клипового мышления становится снижение у школьников чувствительности к чужим проблемам и переживаниям. Постоянный просмотр источников, несущих негативную информацию постепенно формируют жестокость, черствость, равнодушие к чужому горю, к чужим проблемам и школьник, с неокрепшей еще психикой, теряет сочувствие. Клиповое мышление характеризуется кратковременной реакцией без каких-либо действий.

Задачей педагогов является не борьба с клиповым мышлением учеников, а умение приспособить его к изменившимся условиям и использовать для учебного процесса. 
Для большей образности развития творческого воображения, устной речи , аналитического мышления на уроках географии я использую художественную литературу. 

Классическим примером использования  на уроках географии стали романы Ж. Верна “Таинственный остров” и «Дети капитана Гранта».  Включая в урок отрывки из романов,  можно добиться заинтересованности  в определении географических координат, у детей возникает желание проследить по карте маршрут яхты «Дункан». Эти романы можно использовать при изучении природы южных материков, образа жизни коренных народов.
 В 7 классе при изучении географии материков и океанов невозможно обойтись без блестящих географических описаний  – М. Рида, Ф. Купера, Д. Лондона. Рассказ Д.Лондона «Любовь к жизни» это характеристика природной зоны тундры: «… Картина была невеселая. Низкие холмы замыкали горизонт однообразной волнистой линией. Ни дерева, ни кустов, ни травы. Дно долины было болотистое, вода пропитывала густой мох, словно губку… Путник перебирал от озерка к озерку по камням, торчавшим во мху, как островки… То и дело он нагибался, срывал бледные болотные ягоды, клал их в рот, жевал и проглатывал. Он знал, что ими не насытишься, но все-таки терпеливо жевал.».  

Учащиеся параллельно и учатся находить признаки природной зоны и в переживании судьбы путника запоминают эту картину. При этом можно мгновенно  использовать ресурсы сети интернет, показать иллюстрации к рассказу. 

При проведении нетрадиционных уроков, предметных недель можно использовать современную литературу. Дети чувствуют себя сопричастными к каким-то необычным событиям, поступкам, если те происходят с их современниками. При  проведении недели, посвященной 185-летию открытия Антарктиды российскими путешественниками мы совместно с учителем литературы организовали чтение повести В. Санина «Семьдесят два градуса ниже нуля». На уроках внеклассного чтения семиклассники обсудили повесть, а затем посмотрели  героико-приключенский фильм, снятый по мотивам одноимённой повести. На уроке-проекте «Человек и Антарктида. Проверка на человечность» ученики называли как географические особенности материка, так и качества зимовщиков. 
	Препятствия
	Человеческие качества

	 атмосферное давление

Морозы до 72 градусов ниже нуля

Негодное топливо

стоковые ветры

пурга

заструги

ледяные трещины

короткий световой день

невозможность полноценного питания

плохая радиосвязь
	Выносливость,

 смелость, 

отзывчивость,

 доброта, 

преданность,

 мужественность, 

наблюдательность,

профессионализм

взаимопомощь




После урока семиклассники рисовали как они представляют Антарктиду и писали, что  через судьбы полярников, через испытания, которые тем пришлось пройти,  лучше стали представлять природу этого материка. 

Важным аспектом любого учебного занятия является отбор информации. Максимально эффективно усваивается информация, которая: 

- находится в зоне актуальности ; 

- подаётся в контексте происходящего в окружающем ребёнка мире, сочетается с текущей ситуацией, с известной информацией; 

- затрагивает чувства конкретного человека; 

- является базовой для принятия решения.

Если говорить про клиповое мышление, то для его расширение  требуется разработка заданий по практическому использованию информации, вовлечение ребенка в суть явления. Для этого педагог может использовать возможности художественной, научно-популярной литературы, а также видео материалов.  
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