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Наверняка сейчас нет ни одной семьи, где не слышали бы про аквагрим. Его делают аниматоры на праздниках, детей разрисовывают в зоопарках, на театральных постановках и утренниках. Считается, что аквагрим - праздничная забава для детей и взрослых. Но это не совсем так. Аквагрим - еще и педагогический прием.
Каждому педагогу хочется сделать жизнь детей в детском саду или в образовательном центре содержательной, активной, интересной, творческой. Он стремится найти новые пути эстетического воспитания и художественного образования детей, ищет приемы индивидуальных творческих способностей дошкольников. Педагоги часто думают о том, как сделать свое занятие более интересным и познавательным, ищут «изюминки», неординарность и креативность.
Аквагрим - некая изюминка на занятии. Он абсолютно безвреден и очень легко омывается водой. Краска для него изготовляется из натуральных красителей, наносится очень легко и быстро. Поверьте, что необычное занятие надолго запомнится малышу. Хорошее настроение и восторг гарантированы, ведь аквагримспособен всего лишь при помощи волшебной кисточки и красок превратить малыша в сказочного героя или забавную зверюшку. Всего за несколько минут обычное занятие перенесет детей в волшебную страну, где летают бабочки и стрекозы, рычат т игры, играют веселые собачки и кошечки. Грим помогает забыть о реальности и с головой окунуться в фантастический мир не только в драматических и музыкальных постановках, не только на веселом празднике, но даже и на обычном обучающем занятии.
Что такое аквагрим? Это слово состоит из двух частей: аква-вода и грим - искусство изменения внешности путем наложения специальных красок на лицо в соответствии с задуманным сценическим образом.
Еще в 1960-е гг на Западе появился боди-арт – нанесение рисунков на тело. Сегодня и у нас используют этот вид искусства. Аквагрим - своего рода боди-арт на лице, ножках и ручках ребенка.
Он произошел от театрального грима, является частью театрального искусства. Неудивительно, что дети, разрисованные под зверюшек,начинают рычать, лаять и мяукать. Они входят в образ. Обычное занятие превращается в театр.
Аквагрим - радость, которую можно доставить ребенку в сочетании с педагогическими задачами на занятии, также он помогает разнообразить праздничное мероприятие в детском коллективе. Ведь часто бывает, что определенного костюма для выступления нет. Тогда на выручку приходит аквагрим. Вот и получается, что данный материал - альтернатива карнавальному или театральному костюму.
Рисовать аквагримом можно все что угодно: цветочки, листики, птичек, бабочек, рыбок, зверюшек, орнаменты, фигуры, сказочных героев.
Конечно, чтобы провести занятие с использованием аквагрима, необходимо сначала немного потренироваться. Придумать образ, как он впишется в сценарий игрового сеанса в детском саду; продумать технику его нанесения (можно наносить кисточкой, губкой, спонжиком, использовать трафарет). Рисовать можно на лице, руках, ногах...
Если вы работаете с аквагримом впервые, для первого занятия можно использовать только какой-то один образ, или элемент рисунка (смайлик, цветочек, солнышко), на последующих игровых сеансах дать возможность детям выбрать образ самим. Предложите им картинки, на которых нарисованы образы, пусть выберут понравившийся. На руке дети могут сами дорисовывать какие-то элементы рисунка, превратившись в настоящего гримера.
Игровой сеанс с использованием аквагрима должен быть сюжетным. Необходимо продумать сценарий. Если детей в группе много, наносить аквагрим нужно по очереди. Но важно учитывать, что ожидание своей очереди мучительно для детей, особенно для малышей.
Во избежание этой трудной ситуации сделайте так, чтобы время ожидания было занято чем-то интересным. Проведите жеребьевку. Пусть дети напишут свои имена на листках бумаги. Заберите листок у каждого ребенка, сверните их и поместите в шляпу.  Скажите, что когда их имя назовут, они узнают: очередь подошла. Дайте возможность наблюдать, как разрисовывают остальных, но всегда имейте в запасе дополнительные задания для тех, кто ждет своей очереди. Может быть, это будет задание творческого характера  нарисовать
что-то по заданной теме, слепить из пластилина, раскрасить, заштриховать и т.д. п
Таким образом, при проведении сюжетного занятия в детском садудети смогут совершенствоваться не только в нанесении грима, но и узнают много интересного о насекомых, птицах, животных...
А чтобы создать аквагрим быстро, эффективно и красиво, нужно

помнить 10 основных правил:
· соберите коллекцию шаблонов по аквагриму. Всегда имейте несколько вариантов, которые можете предложить детям;
· представьте себе законченный вариант, составьте последовательность действий. Заранее продублируйте шаги техникиисполнения аквагрима, чтобы помнить ее шаг за шагом исполнения по каждому варианту вашей коллекции;
· для выполнения аквагрима нужно пользоваться только высококачественными красками, не вызывающими аллергии и оченьлегко смывающимися;
· используйте несколько кисточек разной толщины, а такжеспонж и губки, ватные палочки и салфетки;
· смешивать краски лучше сразу на лице при выполнении рисунка. На палитре смешивать труднее;
· если вы не запомнили форму или цвет изображения, нарисуйтеэскиз у себя на руке, тогда вам легче будет воспроизвести рисунок на лице или другой части тела при нанесении аквагрима;
· в комплекте с красками и инструментами для нанесения аквагрима всегда имейте повязку или ободок, заколку, чтобыможно было убрать волосы со лба;
· при освоении начальных навыков нанесения аквагрима придерживайтесь самых простых вариантов, используйте шаблоны и трафареты  звездочки, сердечки, цветочки, бабочки.Имейте несколько трафаретов разных размеров. Наборы ихможно купить в специализированных магазинах;
· у вас должно быть зеркало, чтобы ребенок мог увидеть результат;
· не забывайте о безопасности. Перед нанесением аквагримавнимательно рассмотрите кожу ребенка. Если она имеет покраснения, на ней есть прыщи или царапины, от аквагримана лице лучше воздержаться. Предложите другой вариант: наруке, плече, ноге. Конечно, при условии, что там нет ран иссадин.
Посмотрев в зеркало, малыши обязательно улыбнутся, а вы увидите, как заискрятся от счастья их глаза. Ведь за считанные минутыпроисходит необыкновенное волшебное перевоплощение детей. Даже цветочек на щечке, бабочка на носу или шарик на руке доставятогромную радость малышу Аролевая или сюжетная игра с перевоплощением надолго запомнится дошкольникам.
Для использования аквагрима на игровом сеансе малышей необходимо к нему подготовить. Чтобы дети выбрали свой образ, любимое животное, могли о нем рассказать, перед нанесением аквагрима поиграйте с детьми в зоопарк. Ведь аквагрим, по сути,  искусство быстрого перевоплощения, возможность стать любимым персонажем игры.
Аквагрим своими руками.
Иногда родители опасаются, что аквагрим, купленный в магазине, может вызывать аллергию и покраснения. Поэтому рекомендуем сделать аквагрим своими руками из доступных ингредиентов.
Что нужно?
Первый рецепт: 6 ст. л. крахмала, по 1 ст. л. детского крема (или любого крема для рук) и воды, краситель (гуашь или пасхальные краски для яиц).
Второй рецепт: 2 ст. л. крахмала, по 1 ст. л. теплой воды, сливок, средства для мытья посуды или детского жидкого мыла, муки. 
Можно добавить пол чайной ложки детского массажного масла. Крахмал изменить со сливками, добавить воду, средство для мытья посуды или детское жидкое мыло и муку. Последняя сделает краски гуще. Краски можно хранить в закрытом контейнере в холодильнике несколько дней.
Краски, сделанные по этим рецептам, не текут, ровно ложатся, быстро сохнут и легко смываются!
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