Включение родителей в совместную деятельность в реализации долгосрочного проекта по ПДД в 1-ой младшей группе «Дети и дорога»
                                                                                               М. М. Шишкина, Л. А. Булычева

                                                МБДОУ « Добрянский детский сад № 20 » корпус 2 группа 2 

                                                                                                                                  воспитатели

                                                                                                      г. Добрянка , Пермский край.

   Актуальность: Одной из основных причин дорожно-транспортных происшествий с детьми является незнание ими правил дорожного движения, правил посадки в автобус, правил перехода улиц ит.д. А так же стремление подражать взрослым и переоценка своих возможностей. Малыши очень привязаны к родителям. В этом возрасте папа и мама для ребенка самые главные авторитеты, поэтому без помощи родителей работа по ПДД затруднена. Для того, чтобы родители стали активными помощниками  воспитателям, необходимо вовлекать их в работу по обучению детей правилам дорожного движения. Взаимодействие с родителями это важное условие в формировании положительных результатов, которые можно достичь при условии развития интереса родителей к вопросам воспитания и обучения.
    Цель ;Создать условия для активного участия родителей в обучающем процессе.

Повысить педагогическую компетентность родителей в вопросах обучения ребенка ПДД.  Познакомить детей с некоторыми правилами дорожного движения.

   Задачи: Формировать и развивать умения и навыки безопасного поведения на улице у ребенка во взаимодействии с родителями. Знакомить детей с различными видами транспорта, знакомить со светофором, правильно понимать его сигналы.

    План работы.
   Октябрь: Беседа « знакомство с улицей »

Задачи: Формировать представление об окружающем пространстве. Помочь детям ориентироваться в окружающем мире, объяснить назначение улицы. 
Совместная деятельность  родителей с детьми: Совместные прогулки по улицам города, беседы с ребенком о назначении улицы.

   Ноябрь: Дидактическая игра « Где мы гуляем?»

Задачи: Подводить детей к пониманию, что гулять нужно только в определенных местах. На прогулке обратить внимание, что они гуляют на участке детского сада.

Совместная деятельность  родителей с детьми: Беседа с ребенком, что гулять нужно на детской площадке со взрослыми родственниками. Прогулки с ребенком на детских площадках.
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Декабрь: Наблюдение за транспортом.
Задачи: Знакомить с грузовой машиной и ее назначением. Дать понятие, что все машины – это транспорт. 

Совместная деятельность  родителей с детьми: Наблюдение за машинами во время совместных прогулок по городу.

   Январь: Дидактическая игра « Для чего нужны машины?»

Задачи: Знакомить с видами транспорта. Объяснить, что машины перевозят людей и грузы, строят, работают в поле.
Совместная деятельность  родителей с детьми: Совместные поездки на городском и личном транспорте. Наблюдение за специальным транспортом во время совместных прогулок.

   Февраль: Игры детей с машинками.
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Задачи: Учить игровым приемам, как надо действовать с игрушками в игровых ситуациях.

Совместная деятельность  родителей с детьми: Изготовление рулей для ролевых игр. Создание условий для игр с машинами в домашней обстановке. Совместные игры детей и родителей.
   Март: Ролевая игра « Мы водители» .
Задачи: Развивать умение ориентироваться в пространстве. Закреплять игровые действия с игрушками (рулями, машинами ), с предметами-заместителями.
Совместная деятельность  родителей с детьми: Чтение книг о машинах, рассматривание иллюстраций, игры с машинами в домашней обстановке.
   Апрель: Дидактическая игра «Что такое светофор?» 
Задачи: Знакомить детей со светофором. Рассказать и показать на картинке как выглядит светофор; объяснить, для чего он нужен.
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 Совместная деятельность  родителей с детьми: Экскурсия к светофору с родителями, объяснить значение цветовых сигналов. Наблюдение за движением транспорта и пешеходов в соответствии с сигналами светофора.

   Май: Ролевая игра «Автомобили и светофор»

Задачи: Учить правильно понимать сигналы светофора. Закреплять полученные навыки в играх с игрушками ( машинами, рулями, светофором ).
Совместная деятельность  родителей с детьми: Закреплять полученные навыки при переходе улиц в совместных прогулках по городу с родителями.

    Итогом этой работы стал семейный клуб «Дети и дорога», который мы провели в мае.   

                Конспект семейного клуба  по ПДД в 1-ой младшей группе: « Дети и дорога»
    Воспитатели: Шишкина М.М. ,Булычева Л.Ан.

     Детский сад № 20 корпус 2 группа 2

    Цель: Закреплять ранее полученные знания по правилам дорожного движения.

    Задачи: Закреплять знания о пассажирском и специальном транспорте, названии частей машины, о светофоре и его сигналах, о пешеходном переходе.

    Предварительная подготовка: беседы с детьми, рассматривание и игры с машинами, экскурсии к светофору, наблюдение за транспортом.

    Ход: В зале заранее с помощью родителей оформляется выставка машин разного назначения. Дети заходят в зал и рассаживаются на стулья Заходит сказочный персонаж – Светофор.

   Светофор: Здравствуйте, ребята. Я – Светофор, вы узнали меня?

                     С площадей и перекрестков

                     Я на вас гляжу в упор.

                      С виду грозный и серьезный

                     Очень важный светофор.

                      Я и вежливый и строгий,

                      Я известен на весь мир.

                     Я на улице широкой

                      Самый главный командир.
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 -Я вижу у вас прекрасную выставку машин, которые ездят по улицам нашего города. Давайте ее рассмотрим.

       Дети и «Светофор» рассматривают и называют машины, рассказывают их назначение. (2-3 машины).

 -Ребята, а теперь я вам предлагаю собрать машины из частей. Справитесь?

 Дети собирают машины. Участвуют 4 человека.

 -Какого цвета у тебя получилась машина? Она легковая или грузовая? Молодцы! Очень хорошие машины у вас получились.
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-А сейчас следующее задание. Нужно привезти мячи со склада в детский сад. Загружать и разгружать машины нам помогут папы.
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             Дети перевозят мячи с одного конца зала в другой на двух машинах. Участвуют 6 человек.

 -Спасибо вам, ребята, за то что привезли мячи. А теперь давайте отдохнем и покатаемся на автобусе.

Музыкальная игра « Автобус».

 -Ребята, а кто из вас знает, зачем нужен светофор? Правильно, с помощью цветных огоньков он регулирует движение машин и пешеходов. На какой цвет нужно переходить дорогу? А в каком месте нужно ее переходить? Правильно, на пешеходном переходе. Дорогие дети, вы еще маленькие, поэтому переходя дорогу вам нужно держаться за руку взрослого. Сейчас мы проверим, умеете ли вы правильно переходить дорогу. Я буду показывать сигналы для машин и для пешеходов Будьте очень внимательны.  Кто хочет быть пешеходом, берите за руку маму. Кто хочет быть водителем, подходите к машинам.

            Нужно слушаться без спора указаний светофора,

            Нужно правила движенья выполнять без возраженья!
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Под музыку дети и родители выполняют роли пешеходов и водителей машин.

 -Молодцы! Все справились с этим трудным заданием.

 На улице будьте внимательны, дети.

  Твердо запомните правила эти.

  На мостовой не играть, не кататься,

  Если ты хочешь здоровым остаться.

  Правила эти ты помни всегда,

  Чтоб не случилась с тобою беда!
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 Улица для машин, а где же можно играть нашим детям? Правильно, на детской площадке. И я вас приглашаю поиграть в веселую игру. (проводится любая игра по выбору воспитателей).

   - Ребята, мне очень понравилось у вас в гостях. Я обязательно приду к вам еще, чтобы продолжать изучать правила дорожного движения. До свидания!
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