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воспитатель
г. Добрянка, Пермский край
Диалог — это не просто вопросно-ответная форма речи, диалог предполагает личностные, партнерские отношения между собеседниками. Развитие диалога — это двусторонний процесс, когда собеседники общаются на равных, с взаимным пониманием и уважением друг к другу, даже если один из них — ребенок.

Основная цель развития диалогической речи у дошкольников – научить их пользоваться диалогом как формой общения.

Основные задачи обучения диалогической речи:

- развивать умения понимать разнообразные инициативные обращения (сообщения, вопросы, побуждения);
- учить детей вступать в речевое общение различными способами: сообщать о своих впечатлениях, переживаниях; задавать вопросы; побуждать партнера по общению к совместной деятельности;
- формировать у детей умение пользоваться интонацией, мимикой, жестами;

- упражнять в навыках, следовать правилам ведения диалога.
Любое диалоговое общение начинается с приветствия. Встречаясь, мы всегда приветствуем друг друга. В группе практикуем разные формы приветствия. Помимо «Здравствуйте» используем приветственные выражения: «Доброе утро», «Как мы по тебе соскучились», «Рады видеть тебя» «Привет», «Рады встречи с тобой» т.п.
Одной из форм диалоговой речи, которую мы используем в практике с детьми старшего возраста – это коммуникативная игра. Большой популярностью у детей старшего дошкольного возраста пользуются игры, например: 
- игра «Комплимент», где дети стоят в кругу и каждый говорит соседу справа (или слева) фразу, которая начинается со слов: «Мне нравится в тебе…».
- игра «Художник слова», дети (по очереди) задумывают кого-то из группы и начинают «рисовать» его словесный портрет, не называя имени этого человека.
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Наряду с этим используем разные виды диалоговой речи:

Ситуативный / неподготовленный диалог — разговор, поддерживаемый собеседниками, совместно обсуждающими и разрешающими какие-то вопросы. Разговариваем с детьми по любому удобному поводу, в разное время. Разговор проходит в непринужденной обстановке, в виде вопросов, пояснений, указаний и объяснений. 
Беседа – как форма диалога определенной тематики, имеющая целью обсудить, выяснить какой-либо вопрос. С детьми проводим разноплановые беседы. Это беседы и на бытовые темы: об игрушках, посуде, об одежде, школьных и умывальных принадлежностях и др. Темы труда: работа родителей, сотрудников детского сада, труд почтальона, строителя: результаты труда, трудовые процессы (как шьют одежду, выращивают фрукты и овощи); домашний труд мамы, бабушки и т.д. Темы, отражающие явления общественной жизни: о подготовке к праздникам в детском саду, в семье, на улицах, о родном городе, о том, что видели в библиотеке, и др. Беседы о природе: зимующие и перелетные птицы, времена года, природных явлениях и т.д. Беседы на морально-этические темы: о культуре поведения, «Уважай труд старших», «Будь хорошим товарищем» и др. 
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В ходе беседы учим детей отвечать на вопрос, используя слова из вопроса собеседника, например:
- В каком городе ты живем? – Я живу в городе Добрянка.

- Какое сейчас время года в нашем городе? – В нашем городе сейчас зима. 
- Где можно погулять в Добрянке зимой? – В Добрянке зимой можно погулять в парке.
- Чем тебе нравится Добрянка? – Мне нравится Добрянка, что она очень красивая и там живут мои друзья.
Живой интерес к поддержанию диалога у детей всегда вызывают шуточные речевые игры. Например, игра «Нелепицы» - где ведущий говорит шуточное предложение, а игроки его поправляют и поясняют, почему такого не бывает. Поправьте меня: зимой хорошо проводить время на свежем воздухе: загорать, купаться, собирать в лесу свежие ягоды.
Так же в практике развития диалога активно используем ролевые игры. Например, звонок маме, вызов такси, приглашение в игру и т. д. Практика ролевой игры позволяет нам не только активизировать связную речь ребенка, но и сформировать навыки культурного общения.
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По результатам итоговой диагностики речевого развития детей подготовительной группы 19 детей - 100 % воспитанников охотно вступают в диалоговое общение; 10 детей -  53 % могут инициировать и поддержать диалог в кругу сверстников; 16 детей -  84% воспитанников используют в диалоговой речи развернутые, распространенные предложения; 6 детей -  31% воспитанников активно пользуются интонацией, мимикой, жестами для передачи информации. 
Обучение дошкольников родному языку, в частности, развитие диалогической речи - одна из главных задач в подготовке детей к учению в школе, где речь, язык становятся не только средством обучения, но и предметом изучения.

Своевременное и полноценное формирование речи в дошкольном детстве - одно из основных условий нормального развития ребенка в дальнейшем его успешного обучения в школе.
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